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Demografie

zur Befragung der Endadressaten



Alter

Frage 1, Erster Besuch

Alter

18-30 31-44

Jahre Jahre Gesamt

Prozent Prozent Prozent

,Alter 1 1

18-21 Jahre 35 18

22-26 Jahre 33 17

27-30 Jahre 32 16

31-33 Jahre 32 16

34-38 Jahre 37 18

39-43 Jahre 32 16

Gesamt 100 100 100

Basis 60 60 120



Wohnumgebung
Frage 2, Erster Besuch

Alter

18-30 31-44

Jahre Jahre Gesamt

Prozent Prozent Prozent

Wohnumgebung

landlich 50 50 50

stadtisch 50 50 50

Gesamt 100 100 100

Basis 60 60 120



Ortsgr6£enklasse
Frage 3, Erster Besuch

Alter

18-30 31-44
Jahre Jahre Gesamt

Prozent Prozent Prozent

 Ortsgr6Be
1

bis 50.000
Bewohner 50 50 50

100.000 500.000

Bewohner 13 8 11

500.000 Bewohner
und gr6Ber 37 42 39

Gesamt 100 100 100

Basis 60 60 120



Region
Frage 4, Erster Besuch

Alter

18-30 31-44

Jahre Jahre Gesamt

Prozent Prozent Prozent

Region

Nord 27 23 25

Sud 23 27 25

West 27 23 25

Ost 23 27 25

Gesamt 100 100 100

Basis 60 60 120

1



Geschlecht

Frage 7, Erster Besuch

Alter

18-30 31-44

Jahre Jahre Gesamt

Prozent Prozent Prozent

I lGeschlecht

mannlich 50 50 50

weiblich 50 50 50

Gesamt 100 100 100

Basis 60 60 120



ErwerbstAtigkeit
Frage 8, Erster Besuch

Alter

18-30 31-44

Jahre Jahre Gesamt

Prozent Prozent Prozent

erwerbst&tig 1

1 1

ja 58 88 73

nein 42 12 27

Gesamt 100 100 100

Basis 60 60 120



Beruf

Frage 9, Erster Besuch

Beruf

Frage nicht

gestellt

selbstdndiger
Landwirt bzw.
Genossenschaft

Akademiker im
freien Beruf

Selbstdndig
(Handel, Handwerk,
Industrie)

Beamter, Beamtin,
Richter in Berufs-
sold

Angestellte/r

Arbeiter/in

in Ausbildung

mithelfender
Familien-

angeh6rige/er

keine Angabe

Gesamt

Basis

18-30

Jahre

Alter

Prozent

100

31-44

Jahre

Prozent

Gesamt

Prozent

43 12 28

3 2

2 5 3

5 20 13

7 7 7

28 37 33

5 12 8

7 2 4

2 2 2

2 2 2

100 100

60 60 120



Tatigkeit
Frage 10, Erster Besuch

Alter

18-30 31-44

Jahre Jahre Gesamt

Prozent Prozent Prozent

nicht

erwerbstatige
Gruppe

Frage nicht

gestellt 53 88 71

Schuler/in 8 2 5

Student/in 32 3 18

z.Z. arbeitslos 2 5 3

Hausfrau/Hausmann 2 1

Wehr-/ Zivil-
leistender 3 2

aus anderen
Grunden nicht

erwerbstitig 2 1

Gesamt 100 100 100

Basis 60 60 120



SchulabschluE

Frage 11, Erster Besuch

Alter

18-30 31-44

Jahre Jahre Gesamt

Prozent Prozent Prozent

SchulabschluB

Haupt- /
VolksschulabschluB 7 22 14

RealschulabschluB
(mittlere Reife) 32 23 28

AbschluB der
Polytechnischen
Oberschule 3 2

Fachhochschulreife 13 18 16

allgemeine oder
fachgebundene
Hochschulreife 45 28 37

anderer
SchulabschluS 2 5 3

keine Angabe 2 1

Gesamt 100 100 100

Basis 60 60 120



Tabellenteil

zur Befragung der Endadressaten



Rating, Vor Lesen der Broschure (vorinterview)
Fragen 12, 13a, 14a, 14b, 16, 20

1=niedrigster Wert/7=hachster Wert

1 1 1 1 1

Wohnuage-
Geschlecht Alter bung Region

mann- weib- 18-30 31-44 land- stad- Gesa-

lich lich Jahre Jahre lich tisch Nord S d West Ost mt

* * 9 W MW IN 1111 1* 9 9 1!W

pers6nliche
Wichtigkeit
d.Information 5.7 6.0 5.9 5.8 5.9 5.8 6.3 5.6 5.8 5.8 5.9

Peinlichkeit 2.6 2.8 2.5 2.9 2.7 2.7 2.5 3.2 2.6 2.5 2.7

generelle
Ansteckungsgefahr 4.2 4.5 4.4 4.4 4.3 4.5 4.4 4.0 4.9 4.2 4.4

eigene Gefahr der

Ansteckung 2.6 2.5 2.7 2.4 2.7 2.4 2.5 2.3' 2.7 2.7 2.5

Informiertheit
Ober STD 4.5 4.2 4.2 4.5 4.2 4.5 4.3 4.1 4.3 4.7 4.4

1 1 1
Interesse an der
Broschure 5.0 5.4 5.2 5.2 5.5 4.9 5.0 5.1 5.6 5.1 5.2

Basis 60 60 60 60 60 60 30 30 30 30 120



Rating, Vor Lesen der Broscb re (Vorinterview)
Fragen 12, 13a, 14a, 14b, 16, 20

1=niedrigster Wert/7=h6chster Wert

Geschlecht Alter Wohnumgebung Region

mann- weib- 18-30 31-44 land- stadt-
lich lich Jahre Jahre lich isch Nord Sud West Ost Gesamt

,
MW STD i MW STD MW STD MW STD MW STD i MW STD MW STD MW STD IMW STD MW STD MW STD

pers6nliche
Wichtigkeit
d.Information 5.71.4 6.01.2 5.9 1.3 5.8 1.3 5.9 1.2 5.8 1.4 6.3 0.8 5.6 1.3 5.8 1.55.8 1.4 5.9 1.3

Peinlichkeit 2.61.6 2.81.7 2.51.6 2.9 1.6 2.7 1.72.71.5 2.51.4 3.2 1.6 2.6 1.5 2.5 1.8 2.7 1.6

generelle
Ansteckungsgefahr 4.2 1.3 4.51.2 4.4 1.3 4.4 1.3 4.3 1.3 4.5 1.3 4.4 1.3 4.01.4 4.9 1.2 4.2 1.1 4.4 1.3

eigene Gefahr der

Ansteckung 2.61.5 2.51.2 2.71.4 2.4 1.3 2.7 1.5 2.4 1.2 2.5 1.1 2.3 1.4 2.71.4 2.7 1.5 2.5 1.3

Informiertheit
Uber STD 4.5 1.3 4.2 1.4 4.2 1.3 4.5 1.4 4.2 1.4 4.5 1.3 4.3 1.0 4.1 1.3 4.3 1.4 4.7 1.5 4.4 1.3

Interesse an der

Broschure 5.0 1.65.4 1.4 5.21.55.21.4 5.5 1.3 4.9 1.65.01.5 5.1 1.55.61.4 5.1 1.5 5.21.5



Wurden Sie eine Broscllure zum Thema STD mitnehmen?

Frage 13b, Erster Besuch

Alter

18-30 31-44

Jahre Jahre Gesamt

Prozent Prozent Prozent

Mitnahme der
Broschure

eher mitnehmen 63 48 56

eher nicht
mitnehmen 37 52 44

Gesamt 100 100 100

Basis 60 60 120



Warden Sie eine Broschure zum Thema STD mitnehien?
Frage 13b, Erster Besuch

Wohnumge-
Geschlecht Alter bung Region

mdnn- weib- 18-21 22-26 27-30 31-33 34-38 39-43 1dnd- stdd-
lich lich Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre lich tisch Nord Sud West Ost Ges.

%%% %% %% %% % %. % % %%

Mitnahne der
Broschure

eher mitnehmen 55 57 38 90 63 53 50 42 53 58 63 53 70 37 56

eher nicht
mitnehmen 45 43 62 10 37 47 50 58 47 42 37 47 30 63 44

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Basis 60 60 21 20 19 19 22 19 60 60 30 30 30 30 120



Erwartungen an die Broschure

Frage 15, Erster Besuch

Gesamt

Prozent

informativ, Infos zu wichtigen
Krankheiten 47

wie man Krankheitn erkennen kann 16

Ansteckungsm6glichkeiten, Risiken 19

Schwere, Folgen, Heilungschancen 8

Krankheiten, die seltener sind 3

Behandlungsm6glichkeiten, Therapie 8

Schutzm6glichkeiten 22

Risikogruppen, gefahrdete Personen 3

sachlicher Stil, neutral 17

offen, mug alles ansprechen 3

verstdndlich, keine Fremdw6rter 28

kurz, pragnant, ubersichtlich 22

nicht langwe ilig, locker, modern 14

gutes Format, klein, handlich 7

sch6ne Gestaltung, Aufmachung 8

praktische Tips 3

soll keine Angst machen 2

soll Jugendliche ansprechen 4

sonstiges 5

Gesamt (Mehrfachnennungen) 235

Basis 120



Haben Sie schon einmal von dieser Krankheit geh6rt?
Frage 17

davon geh6rt Wohnum-
Geschlecht Alter gebung Region

mdnn- weib- 18-21 22-26 27-30 31-33 34-38 39-43 land- stdd-
lich lich Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre lich tisch Nord Sud West Ost Ges.

%% %% %% %% %% %% %% %

 Gonorrhoe/Tripper 98 98 100 100 95 100 95 100 98 98 100 100 93 100 98

Chlaiydieninfekt |
33 48  29  15  53  32 59 581 38  43  431 40 33 471 41

Syphillis (Lues) 98 95 95 95 100 100 91 100 98 95 93 97 97 100 97

Ulcus Molle 23 40 29 15 26 26 50 42 23 40 40 27 17 43 32

Aminmkolpitis 18 20 10 5 21 26 23 32 17 22 20 23 10 23 19

Hepatitis A,/ B,
Leberent:undungen 93 100 86 100 95 100 100 100 95 98 100 97 90 100 97

Herpes 93 97 90 95 100 89 100 95 93 97 97 97 90 97 95

Feigwarzen
(Kondylome) 43 58 48 45 63 47 59 42 47 55 53 50 33 67 51

Aids 100 98 95 100 100 100 100 100 100 98 100 100 100 97 99

Candidosen

(Pilzerkrankungen) 70 80 62 70 74 74 91 79 77 73 80 63 70 87 75

Trichomonaden-
infektion 28 40 19 15 32 32 55 53 25 43 43 17 27 50 34

Tierische
Parasiten 58 57 57 60 37 63 64 63 58 57 67 37 50 77 58

Wurmer/Darmparasi-
ten 77 77 71 80 74 84 77 74 70 83 80 80 63 83 77

Basis 60 60 21 20 19 19 22 19 60 60 30 30 30 30 120



Whlen Sie sich ausreichend zu dieser Krankheit informiert?

tage 17

ausreichend Wohnumge-
informiert Geschlecht Alter bung Region

mann- weib- 18-21 22-26 27-30 31-33 34-38 39-43 land- stdd-
lich lich Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre lich tisch lord S d West Ost Ges.

%% %% %% %%% %% %% %%

- Gonorrh6e

(Tripper) 47 43 38 40 32 47 59 53 37 53 60 33 37 50 45

Chlamydien-
infektion 12 27 14 5 11 21 32 32 17 22 13 13 17 33 19

Syphillis (Lues) 48 43 38 40 42 37 55 63 37 55 47 43 43 50 46

Ulcus Molle
(Weicher Schanker) 12 10 5 5 - 16 23 16 5 17 17 7 3 17 11

Aminkolpitis
(Gardnerella-
Vaginalis) 7 17 10 5 5 21 14 16 8 15 17 17 3 10 12

Hepatitis A/ B,
Leberentzundungen 47 52 43 40 42 47 59 63 50 48 53 33 50 60 49

Herpes 63 70 76 65 63 47 68 79 60 73 77 63 57 70 67

Feigwarzen
(Kondylome) 23 25 29 20 16 11 32 37 23 25 27 13 17 40 24

Aids 82 78 86 90 74 68 77 84 77 83 83 77 73 87 80

Candidosen

(Pilzerkrankungen) 30 58 43 45 26 37 59 53 40 48 53 37 43 43 44

Trichomonaden-
infektion 7 15 -511162311 7 15 13 3 3 23 11

Tierische
Parasiten 28 17 24 15 11 26 27 32 23 22 27 7 23 33 23

Wurier/Dariparasi-
ten 251 281 29 20 16 26' 36 32' 22' 321 33 131 23 37' 27

Basis 60 60 21 20 19 19 22 19 60 60 30 30 30 30 120



Wissen um Schutz vor STD

Frage 18, Erster Besuch

Kondome

Enthaltsamkeit, Selbstbefriedigung

vorsichtige Wahl des Sexualpartners

treu sein, nicht fremdgehen, nur einen
Partner

K6rperhygiene, ordentlich waschen

keine Drogen nehmen

keine One-Night-Stands

kein stAndiges Wechseln der

Sexualpartner

K6rperflussigkeiten vermeiden

Aidstest zeigen lassen

gegen manche STD gibt es keinen Schutz

Vorsorgeuntersuchungen

Impfungen

sonstiges

Gesamt (Mehrfachnennungen)

Basis

Gesamt

Prozent

120

89

11

14

8

13

1

1

9

2

5

3

3

3

4

164



Spontaner Eindruck von der Broschure
Frage 19, Erster Besuch

Positive Nennungen

spricht an, interessant, macht

neugierig

Sch6ne Gestaltung, nette Aufmachung

sch6ne Farben, frisch, bunt

klein, handlich, gutes Format

Nachschlagwerk, kompakt, Ratgeber

ist neu fur mich, man lernt dazu

ausfuhrlich, umfassend, viele
Krankheiten werden erwdhnt

ubersichtlich, klar gegliedert

verstdndlich, nicht zu medizinisch

Titel gefdllt

Kondome oft erwdhnt, Kondome sind der

einzig wirksame Schutz

locker, leger, jugendlich, modern

Fachausdrucke werden erkldrt, nutzlich

sonstiges (positiv)

(CONTINUED)

Gesamt

Prozent

88

32

22

17

11

18

12

29

28

4

6

2

10

1



Spontaner Eindruck von der Broschure

Frage 19, Erster Besuch

Negative Nennungen

langweilig, wie andere Broschuren

undeutlich, worum es geht

abschreckend, verdirbt Lust auf Sex

ZU locker, unsachlich

Format zu klein

macht Eindruck, als ginge es nur um

Aids

zu allgemein, wenig Info, nichts Neues

zu umfassend, zu viel Text, wenig
Bilder

Aids-Logo, Kondom ge£&1 lt nicht

Logo BZgA gefallt nicht

sonstiges (negativ)

Gesamt (Mehrfachnennungen)

Basis

Gesamt

Prozent

218

120

20

7

4

1

1

1

1

3

8

1

1

1



Eindruck von der Titelseite
Frage 21, Erster Besuch

Positive Nennungen

man weiB direkt, worum es geht, klar

spricht an, sch6ne Gestaltung

prAgnant, auffdllig

sch6ne Farben, freundlich, frisch

seri6s,informativ, nicht zu locker

Kondomabbildung gefillt, auffillig,
deutlich

macht neugierig, regt an reinzuschauen

offen, ungezwungen, locker,
witzig, originell

dezent, nicht peinlich

Titel gefAllt

sonstiges (positiv)

(CONTINUED)

Gesamt

Prozent

69

18

18

8

11

13

23

6

11

7

3



Eindruck von der Titelseite
Frage 21, Erster Besuch

Negative Nennungen

spricht nicht an, langweilig

wie andere Broschuren, nichts
Besonderes

Ernst des Themas nicht gerecht,
nachlissig

man denkt nur an Aids, Kondom miBfAllt

sagt wenig aus, Thema unklar,
oberflichlich

wirkt gezwungen locker

graues Kastchen -BZgA- mi£fdllt

zu seri6s, sachlich, trist, unmodern

Farben mi£fallen

zu auffdllig, peinlich (Kondom)

Titel miSfAllt, ist unpassend

sonstiges (negativ)

Gesamt KA

Gesamt (Mehrfachnennungen)

Basis

Gesamt

Prozent

173

120

43

8

15

2

8

8

2

3

5

1

1

5

0



Eindruck von der Ruckseite der Broschure

Frage 22, Erster Besuch

Positive Nennungen

spricht an, normale Ruckseite

Angabe der Beratungstelefonnummer
nutzlich

Internetadresse nutzlich

sch6ne Gestaltung, sch6ne Farben

Aids-Logo passend, kennt jeder,
auffallig

sachlich, informativ, seri6s,
glaubwurdig

Impressum/Adressen wichtig

paBt gut zur Broschure, als AbschluB

modern, zeitgemAB, jugendlich

einfach, ubersichtlich

weiB nicht, kann ich nicht beurteilen

sonstiges (positiv>

Negative Nennungen

spricht nicht an, langweilig

nichts Besonderes, wie andere
Broschuren

zu sehr Aids im Vordergrund,Logo
abgedroschen

Impressum unwichtig, zu viel Text

zu konservativ, typisch
Regierung/Beh6rde

wie Werbung, zu kommerziell

Gesamt (Mehrfachnennungen)

Gesamt

Prozent

120

69

23

23

2

4

28

22

4

4

3

6

1

1

38

4

21

20

3

2

3

171

Basis



Eindruck von der Gestaltung insgesamt
Frage 23, Erster Besuch

Positive Nennungen

spricht insgesamt an, Gestaltung sch6n

informativ, umfangreich, kl. Lexikon

ubersichtlich, gute Aufteilung

durch Farben der Kapitel ubersichtlich

Fettdruck der wichtigen Begriffe gut

Schrift gefillt, gut lesbar, angenehm

gutes Layout, sch6ne Grafik

sch6ne Farben, bunt, freundlich,
ungezwungen

Gliederung durch Fragen gut

auffdllig, interessant, macht

neugierig

gutes Format, handlich, zum Einstecken

modern, zeitgemig, aktuell, jugendlich

leicht verstAndlich, Sprache einfach

dezent, keine reiBerischen Bilder,
nicht peinlich

(CONTINUED)

Gesamt

Prozent

98

38

13

51

28

15

14

7

28

7

9

4

6

4

3



Eindruck von der Gestaltung insgesamt
Frage 23, Erster Besuch

Gesamt

Prozent

Negative Nennungen 17

spricht nicht an, langweilig 2

chaotisch, nicht einheitlich,
zu durcheinander 3

ZU viele Farben, zu bunt 4

zu flippig, unseri6s, kindisch 3

zu unauffillig, zu klassisch 2

nicht informativ, nicht sachlich

Schrift miSfillt, zu klein 3

zu fachlich, unverstAndlich 1

Mann/Frau Trennung fehlt 1

Farben zu hell, zu lasch 1

sonstiges (negativ) 3

Gesamt (Mehrfachnennungen) 247

Basis 120



Wie gefillt Ihnen das Format der Broschure?
Frage 24, Erster Besuch

Alter

18-30 31-44

Jahre Jahre Gesamt

Prozent Prozent Prozent

Gefallen des
Formats der
Broschure

zu klein 8 12 10

genau richtig 92 83 88

etwas zu groE 5 3

Gesamt 100 100 100

Basis 60 60 120



Wie gef llt Ihnen das Format der Broschare?

Frage 24, Erster Besuch

Wohnuage-
Geschlecht Alter bung Region

mann- weib- 18-21 22-26 27-30 31-33 34-38 39-43 land- stad-

lich lich Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre lich tisch Nord Sud West Ost Ges.

% %% %% % %% %% %% %% %

Gefallen des

Formats der

Broschure

zu klein 7 13 5 5 16 11 5 21 13 7 7 17 7 10 10

genau richtig 88 87 95 95 84 84 91 74 87 88 93 77 90 90 88

etwas zu groB 5 5 5 5- 5- 7 3 3

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Basis 60 60 21 20 19 19 22 19 60 60 30 30 30 30 120



Wie finden Sie den Umfang der Broschure?

Frage 25, Erster Besuch

Alter

18-30 31-44

Jahre Jahre Gesamt

Prozent Prozent Prozent

Gefallen des
Umfangs der
Broschure

etwas zu kurz 5 13 9

genau richtig 72 68 70

etwas zu lang 18 17 18

viel zu lang 5 2 3

Gesamt 100 100 100

Basis 60 60 120



Wie finden Sie den Uifang der BroschOre?

Frage 25, Erster Besuch

Wohnumge-
Geschlecht Alter bung Region

1
mann- weib- 18-21 22-26 27-30 31-33 34-38 39-43 1dnd- st d-

lich lich Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre lich tisch lord Sud West Ost Ges.

%% %% %%% %% %% %% %%

Gefallen des

Umfangs der

Broschure

etwas zu kurz 3 15 10 - 5 21 5 16 13 5 17 7 3 10 9

genau richtig 72 68 76 65 74 74 77 53 72 68 50 73 77 80 70

etwas zu lang 20 15 5 30 21 5 14 32 13 22 27 20 13 10 18

viel zu lang 5 2 10 5 5 2 5 7 7 3

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Basis 60 60 21 20 19 19 22 19 60 60 30 30 30 30 120



Wieviel haben Sie von der Broschure gelesen?
Frage 1, Zweiter Besuch

Alter

18-30 31-44

Jahre Jahre Gesamt

Prozent Prozent Prozent

Wieviel wurde von

der Broschure

gelesen

ganz gelesen 35 37 36

drei Viertel
gelesen 18 33 26

die HAlfte gelesen 22 17 19

ein Viertel

gelesen 18 5 12

nur

durchgeblAttert 7 8 8

Gesamt 100 100 100

Basis 60 60 120



Wieviel haben Sie von der Broschure gelesen?
Frage 1, Zweiter Besuch

Wohnumge-
Geschlecht Alter bung Region

mdnn- weib- 18-21 22-26 27-30 31-33 34-38 39-43 1dnd- stdd-
lich lich Jahre Jahre Jahre Jake Jahre Jahre lich tisch Nord Sud West Ost Ges.

%%% %% %% %% %% %% %%

Wieviel wurde von

der Broschure

gelesen

ganz gelesen 35 37 33 35 37 47 41 21 47 25 27 37 50 30 36

drei Viertel

gelesen 25 27 5 30 21 37 32 32 27 25 30 23 23 27 26

die Hdlfte gelesen 20 18 14 30 21 11 18 21 12 27 23 17 20 17 19

ein Viertel

gelesen 12 12 33 5 16 - 16 10 13 13 13 7 13 12

nur

durchgeblattert 8 7 14 5 5 9 11 5 10 7 10 - 13 8

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Basis 60 60 21 20 19 19 22 19 60 60 30 30 30 30 120



Welchen Eindruck haben Sie von der Broschure nach dem Lesen?

Frage 2, Zweiter Besuch

Positive Nennungen

spricht an, gern gelesen, unterhaltsam

informativ, relevante Info, kl&rt auf

interessant, neuartig

verstAndlich, gut erklArt

umfangreich, umfassend, ausfuhrlich

ubersichtlich, gute Aufteilung

Neues erfahren, auch unbekannte
Krankheiten

Fettdruck der wichtigen Begriffe gut

sachlich, seri6s, kompetent, offen

Gliederung durch Frage am Rand gut

Wichtigkeit von Kondomen wird deutlich

Aufteilung durch Farben gut

Nachschlagewerk, Fachausdrucke erklirt

Farben gefallen, sch6n bunt

jugendlich, modern
, peppig, locker,

fur alle, Erwachsene/Jugendliche

(CONTINUED)

Gesamt

Prozent

95

26

63

15

18

11

26

23

2

11

2

2

3

7

2

4

4



Welchen Eindruck haben Sie von der Broschure nach dem Lesen?

Frage 2, Zweiter Besuch

Gesamt

Prozent

Negative Nennungen 28

langweilig, nichts fur mich 3

 zuviel Infos, Blick furs Wesentliche
fehlt 5

wenig Neues, vieles bekannt 9

wenig fibersichtlich, Tabellen fehlen 2

wenig Info zu Schutzverhalten (auSer
Kondom) 4

kompliziert, schwer verstdndlich 2

wichtige Krankheiten fehlen
(z.B. Hepatitits C) 1

macht Angst, schwarzmalerisch 6

Farben zu hell, unauffdllig 1

Gesamt (Mehrfachnennungen) 247

Basis 120



Rating, Mach Lesen der Broschire (Hauptinterview)
Fragen 3,6,8a, 8b

1=niedrigster Wert/7=h6chster Wert

Wohnumge-
Geschlecht Alter bung Region

minn- weib- 18-30 31-44 lind- stdd- Gesa-

lich lich Jahre Jahre lich tisch Nord Sud West Ost at

9**18 MW*MWMWI· 1 MW

Interessantheit
der Broschure 5.3 5.5 5.4 5.4 5.7 5.2 4.4 5.7 6.0 5.5 5.4

verstandlichkeit
der Texte der

Broschire 6.2 6.3 6.0 6.5 6.3 6.2 6.0 6.3 6.4 6.3 6.2

generelle
Ansteckungsgefatr· 4.9 4.9 5.0 4.8 4.9 4.9 4.6 4.8 5.1 4.9 4.9

eigene Gefahr der

Ansteckung 2.9 2.9 3.1 2.7 3.1 2.7 2.6 2.6 3.2 3.2 2.9

Basis 60 60 60 60 60 60 30 30 30 30 120



Rating, Mach I£sen der Broschure (Hauptinterview)
hagen 3,6, Ba, ab

l=niedrigster Wert/7-hkhster Wert

Geschlecht Alter Wohnumgebung Region

mann- weib- 18-30 31-44 land- stadt-
lich lich Jahre Jahre lich isch Nord Sud West Ost Gesamt

MW STD MW STD MW STD MW STD MW STD MW STD MW STD MW STD MW STD MW STD,MW STD

Interessantheit
der Broschure 5.3 1.5 5.51.3 5.4 1.5 5.4 1.4 5.7 1.2 5.2 1.6 4.4 1.7 5.7 1.3 6.01.1 5.51.1 5.4 1.4

verstjndlichkeit
der Texte der
Broschure 6.20.9 6.3 0.8 6.0 0.9 6.5 0.8 6.3 0.9 6.2 0.9 6.0 0.9 6.30.9 6.4 1.0 6.3 0.7 6.2 0.9

generelle
Ansteckingsgefahr 4.9 1.2 4.91.1 5.0 1.1 4.8 1.2 4.9 1.1 4.91.3 4.6 1.2 4.81.3 5.1 1.2 4.9 1.0 4.9 1.2

eigene Gefahr der

Ansteckung 2.9 1.52.9 1.4 3.1 1.5 2.7 1.4 3.1 1.4 2.7 1.4 2.6 1.1 2.61.5 3.2 1.4 3.2 1.6 2.9 1.4



Gibt es etwas an der Broschure, das Ihnen besonders zusagt?
Frage 4, Zweiter Besuch

Likes der
Broschure

nein

Gesamt

Basis

18-30

Jahre

Alter

Prozent

100

31-44

Jahre

Prozent

100

Gesamt

Prozent

100

120

I

ja 73 77 75

27 23 25

60 60



Gibt es etwas an der Broschure, das Ihnen besonders zusagt?
Frage 4, Zweiter Besuch

Wohnumge-
Geschlecht Alter bung Region

mdnn- weib- 18-21 22-26 27-30 31-33 34-38 39-43 land- stad-
lich lich Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre lich tisch Nord Sud West Ost Ges.

%%% %% %% %% %% %% % %

Likes der
Broschure

ja 75 75 62 80 79 84 82 63 85 65 80 70 97 53 75

nein 25 25 38 20 21 16 18 37 15 35 20 30 3 47 25

Gesant 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Basis 60 60 21 20 19 19 22 19 60 60 30 30 30 30 120



Gibt es etwas an der Broschure, das Ihnen besonders zusagt?
Frage 4, Zweiter Besuch

farbliche Gestaltung, bunt, heiter

farbliche Trennung der Kapitel,
ubersichtlich

nicht nur Aids, auch unbekannte
Krankheiten

kurz, prAgnant, knapp

informativ, Infos uber Obertragungen,
Symptome

interessant, neuartig, originell

Format handlich, praktisch

BegriffserklArung ,
Glossar

ubersichtlich,

Nachschlagewerk
Inhaltsverzeichnis,

verstAndlich, einfacher Sprachstil

rote Stichpunkte am Rand, Frage-
Antwort-System

seri6s, kompetent, sachlich, offen

Adressen, bei denen man Infos bekommt

Tips fur Schutz, wie man Kondome

richtig benutzt

graf.Gestaltung, Layout, Schriftarten

umfangreich, viele Details,
ausfuhrlich

Fettdruck gut, Wichtiges hervorgehoben

Gesamt KA

Gesamt (Mehr£achnennungen)

Gesamt

Prozent

161

5

4

13

12

28

1

5

7

15

11

3

11

3

6

6

4

3

25

Basis 120



Gibt es etwas an der Broschure, das Ihnen weniger zusagt?
Frage 5, Zweiter Besuch

Dislikes der
Broschure

nein

Gesamt

Basis

18-30

Jahre

Alter

Prozent

100

31-44

Jahre

Prozent

100

Gesamt

Prozent

100

120

ja 43 33 38

57 67 62

60 60



Gibt es etwas an der Broschure, das Ihnen weniger zusagt?
Frage 5, Zweiter Besuch

Wohnumge-
Geschlecht Alter bung Region

mdnn- weib- 18-21 22-26 27-30 31-33 34-38 39-43 land- stad-
lich lich Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Jake lich tisch Nord Sud West Ost Ges.

% %1% %%%%%%%%%%%%

Dislikes der

Broschure

ja 35 42 38 40 53 16 41 42 33 43 63 30 30 30 38

nein 65 58 62 60 47 84 59 58 67 57 37 70 70 70 62

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Basis 60 60 21 20 19 19 22 19 60 60 30 30 30 30 120



Gibt es etwas an der Broschure, das Ihnen weniger zusagt?
Frage 5, Zweiter Besuch

zu ausfuhrlich, langatmig, zu viele
Informationen

wenig ausfuhrlich, oberflachlich

macht Angst, betont nur Gefahren

zu eng, kein Platz fur Notizen

fehlende Bilder, Fotos, zu viel Text

Vorder- und Ruckseite miSfallen

farbliche Gestaltung, zu bunt

Zuwenig Infos zum Schutz, nur Kondome

wenig auf meine Situation abgestimmt

langweilig, spie£ig, konservativ

Erkldrung der Fachbegriffe uberflussig

manchmal zu direkt

nicht fur Laien, kompliziert

Rote Fragen gefallen nicht

Aids nicht aus£uhrlich genug

Fettdruck gefdllt nicht

sonstiges

Gesamt KA

Gesamt (Mehrfachnennungen)

Basis

Gesamt

Prozent

105

120

12

4

5

1

3

3

2

3

3

2

1

1

1

1

2

1

2

61



Wie finden Sie den Umfang der Broschure?

Frage 7, Zweiter Besuch

Alter

18-30 31-44

Jahre Jahre Gesamt

Prozent Prozent Prozent

Umfang der
Broschure

etwas zu kurz 7 10 8

genau richtig 67 73 70

etwas zu lang 23 15 19

viel zu lang 3 21 3

Gesamt 100 100 100

Basis 60 60 120



Wie finden Sie den hfang der Broschire?

Frage 7, Zweiter Besuch

Wohnunge-
Geschlecht Alter bung Region

mann- weib- 18-21 22-26 27-30 31-33 34-38 39-43 land- stad-

lich lich Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre lich tisch Nord Sad West Ost Ges.

%% %% %% %% %%% %% % %

Umfang der
Broschure

etwas zu kurz 3 13 5 5 11 11 5 16 13 3 17 7 3 7 8

genau richtig 72 68 81 65 53 79 82 58 68 72 47 70 80 83 70

etwas zu lang 22 17 14 25 32 11 9 26 17 22 27 23 17 10 19

viel zu lang 3 2 5 5 5 2 3 10 3

Gesant 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Basis 60 60 21 20 19 19 22 19 60 60 30 30 30 30 120



Haben Sie das Kapitel Ober die einzelnen Erkrankungen gelesen?
Frage 9, Zweiter Besuch

Kapitel gelesen Wohnunge-
Geschlecht Alter bung Region

mann- weib- 18-21 22-26 27-30 31-33 34-38 39-43 land- stad-
lich lich Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre lich tisch Nord Sud West Ost Ges.

%% %% %% %% %%% %% %%

Gonorrh6e/Tripper 83 85 71 95 89 89 77 84 92 77 77 83 100 77 84

Chlamydieninfekt 72 77 57 85 74 74 82 74 78 70 63 70 83 80 74

Syphillis (Lues) 83 82 71 95 89 100 82 58 87 78 87 83 90 70 83

Ulcus Molle 73 73 71 55 84 84 73 74 78 68 60 73 83 77 73

Aminkolpitis 60 70 52 65 53 89 77 53 73 57 57 70 67 67 65

Hepatitis A/ B,
Leberentaundungen 85 87 81 95 79 89 86 84 88 83 93 77 93 80 86

Herpes 68 75 62 75 74 79 73 68 78 65 80 63 80 63 72

Feigwarzen
(Kondylone) 70 78 62 80 79 89 77 58 80 68 77 77 77 67 74

Aids 83 85 67 90 84 84 86 95 85 83 90 83 93 70 84

Candidosen
(Pilzerkrankungen) 73 77 57 85 68 84 91 63 77 73 77 87 70 67 75

Trichomonaden-
infektion 63 68 38 65 58 84 77 74 70 62 57 70 67 70 66

Tierische
Parasiten 65 67 52 80 53 79 68 63 75 57 67 57 70 70 66

wurmer/Darmparasi-
ten 65 73 57 65 74 74 73 74 72 67 60 63 83 70 69

Basis 60 60 21 20 19 19 22 19 60 60 30 30 30 30 120



ben Sie Ober jede Krankheit etwas Neues erfahren?

age 9

twas Neues Wohnumge-
rfahren Geschlecht Alter bung Region

mdnn- weib- 18-21 22-26 27-30 31-33 34-38 39-43 1dnd- st d-

lich lich Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre lich tisch Nord Sud West Ost Ges.

%% % %% %% %% %% %% %%

onorrh6e/Tripper 60 65 62 85 68 63 45 53 70 55 60 60 83 47 63

hlamydieninfekt 67 68 57 85 63 63 73 63 73 62 60 70 77 63 68

yphillis (Lues) 58 60 57 80 68 58 55 37 65 53 47 60 83 47 59

lcus Molle 65 70 71 55 84 68 64 63 75 60 53 67 80 70 68

 inkolpitis
Gardnerella-

aginalis) 55 63 52 65 47 68 73 47 70 48 47 60 67 63 59

epatitis A/B,
eberentzondungen 55 68 67 70 47 74 59 53 68 55 63 63 70 50 62

·erpes 43 30 33 45 53 42 23 26 48 25 40 40 47 20 37

eigwarzen
Kondylome) 63 60 57 75 74 68 55 42 68 55 60 70 70 47 62

.ids 22 25 19 20 42 26 14 21 28 18 17 27 37 13 23

andidosen

Pilzerkrankungen) 55 48 43 65 53 53 45 53 55 48 43 63 60 40 52

richomonaden-
nfektion 55 53 33 60 47 63 64 58 60 48 37 60 67 53 54

,ierische
'arasiten 50 48 38 65 53 63 41 37 58 40 47 40 63 47 49

'urmer/Darm-
erasiten 55 53 52 55 58 68 32 63 60 48 40 53 67 57 54

asis 60 60 21 20 19 19 22 19 60 60 30 30 30 30 120



licbtigkeit der Information

L.niedrigster Wert/7=h6chster Wert

Krankheit Wohnumge-
Geschlecht Alter bung Region

mann- weib- 18-21 22-26 27-30 31-33 34-38 39-43 1jnd- stad- Gesa-

lich lich Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre lich tisch Nord S d West Ost mt

9/16 111'11(WmIB'11 1 191· 1 1 18 16 

Gonorrh6e (Tripper) 5.3 4.8 5.0 5.1 5.2 5.1 5.0 5.1 5.4 4.8 3.9 5.5 5.7 5.3 5.1

Chlamydieninfektion 4.8 5.0 4.7 4.8 4.7 5.4 5.1 4.8 5.2 4.7 4.0 5.1 5.5 5.1 4.9

Syphillis (Lues) 5.3 4.9 5.4 5.0 5.8 5.3 4.4 4.8 5.5 4.6 3.9 5.5 5.6 5.2 5.1

Olcus Molle (Weicher
Schanker) 4.6 4.5 4.7 4.6 4.6 4.8 4.3 4.3 4.7 4.4 3.3 4.7 5.2 5.0 4.5

Aminkolpitis (Gardnerella-
Vaginalis) 4.4 4.7 4.0 4.5 4.6 5.0 5.0 4.3 4.8 4.3 3.8 4.8 5.2 4.5 4.6

Hepatitis A/ B,

Leberentzundungen 5.3 5.3 4.7 5.6 4.8 5.6 5.5 5.5 5.5 5.0 4.8 5.5 5.7 5.2 5.3

Herpes 4.7 4.7 4.5 4.5 5.2 4.7 4.9 4.5 4.9 4.6 4.0 4.8 5.4 4.8 4.7

Feigwarzen (Kondylome) 4.6 4.6 4.4 4.7 4.8 4.6 4.6 4.4 4.9 4.3 3.6 5.2 5.0 4.6 4.6

Aids 5.6 5.4 5.0 5.3 5.9 5.4 5.5 5.9 5.6 5.4 4.9 6.0 5.6 5.6 5.5

Candidosen
(Pilzerkrankungen) 4.7 4.9 4.4 4.9 5.1 5.1 4.7 4.7 5.0 4.6 3.8 5.4 5.0 5.0 4.8

Trichomonadeninfektion 4.7 4.3 3.7 4.6 4.6 4.9 4.6 4.8 4.8 4.3 3.5 4.9 5.1 4.6 4.5

Tierische Parasiten 4.4 4.2 4.1 4.3 4.6 4.2 4.2 4.5 4.6 4.0 3.0 4.4 5.4 4.5 4.3

W rmer/Danparasiten 4.2 4.3 4.4 4.2 4.1 4.1 4.5 4.2 4.4 4.0 2.9 4.8 5.1 4.1 4.2

Basis 60 60 21 20 19 19 22 19 60 60 30 30 30 30 120



Zeigt die Broschure M6glichkeiten zum persdnlichen Schutz?
Frage 10, Zweiter Besuch

Alter

18-30 31-44

Jahre Jahre Gesamt

Prozent Prozent Prozent

Schutz vor sexuell

ubertragbaren
Krankhe

1

ja 95 100 98

nein 5 3

Gesamt 100 100 100

Basis 60 60 120



Zeigt die Broschire Mdglichkeiten zui pers6nlichen Schutz?

Frage 10, Zweiter Besuch

Wohnumge-
Geschlecht Alter bung Region

mdnn- weib- 18-21 22-26 27-30 31-33 34-38 39-43 land- stad-
lich lich Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre lich tisch Nord Sad West ast Ges.

%% %% %% %% %% %% %% %

Schutz vor sexuell

abertragbaren
Krankheiten

ja 98 97 100 95 89 100 100 100 98 97 93 97 100 100 98

nein 2 3 5 11 2 3 7 3 3

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Basis 60 60 21 20 19 19 22 19 60 60 30 30 30 30 120



Wurden Sie die Broschure weiterempfehlen?
Frage 11, Zweiter Besuch

Alter

18-30 31-44

Jahre Jahre Gesamt

Prozent Prozent Prozent

Weiterempfehlung
1

Ija 731 70 72 
nein 27 30 28

Gesamt 100 100 100

Basis 60 60 120



Warden Sie die Broschure weiterempfehlen?
Frage 11, Zweiter Besuch

Wohnumge-
Geschlecht Alter bung Region

idnn- weib- 18-21 22-26 27-30 31-33 34-38 39-43 land- stAd-
lich lich Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre lich tisch Nord sud West ost Ges.

%% %% %% %% %% %% %% %

Weiterempfehlung

ja 70 73 71 75 74 68 73 68 75 68 63 60 83 80 72

nein 30 27 29 25 26 32 27 32 25 32 37 40 17 20 28

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Basis 60 60 21 20 19 19 22 19 60 60 30 30 30 30 120



Wurden Sie die Broschure Freunden/Bekannten weiterempfehlen?
Frage 11, Zweiter Besuch

Positive Nennungen

wichtig, geht jeden an

informativ, Nachschlagewerk, fachliche
Informationen

ist interessant, vieles weiB man nicht

hilfreich, gibt Schutzempfehlung

fur Jugendliche, junge Leute

f6rdert offenen Umgang mit Thema

weil es nicht nur um Aids geht

Wichtigkeit von Aids, Kondome wichtig

unterhaltsame Art der Info, knapp,
wirksam

Negative Nennungen

Bekannte kennen Schutzempfehlungen,
sind genug aufgekldrt

Freunde/Bekannte in festen Beziehungen

man spricht nicht daruber, geht mich

nichts an

eher fur Wartezimmer beim Arzt

Gesamt KA

Gesamt (Mehrfachnennungen)

Basis

Gesamt

Prozent

120

73

23

50

13

11

8

2

3

3

11

27

8

8

10

4

3

154



Gibt es Themen, die Sie in der Broschure vermissen?

Frage 13, Zweiter Besuch

unbeantwortete

Fragen

nein

Gesamt

Basis

18-30

Jahre

Alter

Prozent

100

31-44

Jahre

Prozent

100

Gesamt

Prozent

100

120

ja 20 13 17

80 87 83

60 60



Gibt es Themen, die Sie in der Broschure vermissen?
Frage 13, Zweiter Besuch

Wohnumge-
Geschlecht Alter bung Region

minn- weib- 18-21 22-26 27-30 31-33 34-38 39-43 land- stdd-
lich lich Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre lich tisch Nord Sud West Ost Ges.

%% %% %% %% %%% %% %%

unbeantwortete

Fragen

ja 10 23 10 30 21 21 18 - 15 18 37 10 7 13 17

nein 90 77 90 70 79 79 82 100 85 82 63 90 93 87 83

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Basis 60 60 21 20 19 19 22 19 60 60 30 30 30 30 120



Themen, Aspekte, die in der Broschure vermigt werden
Frage 13, Zweiter Besuch

vermiSte Themen

keine Angabe

mehr Details (zu Symptomen,
Krankheiten)

Infos zu Behandlungsformen,
Schutz (auier Kondome)

Erkrankungsraten in der

Bev61kerung, Statistiken

Verhaltensregeln nach
Abheilen der Erkrankung

ErklArung des Begriffs
Karzinom

Ausrichtung auf homosexuelle
Praktiken

Hinweise auf Treue, £6rdert
hdufigen Partnertausch

nicht positiv, nicht

optimistisch, macht Angst

mehr uber Aids, Aidshilfe

Gesamt

Basis

Gesamt

Prozent

100

120

83

4

4

3

1

1

1

1

2

1



Gibt es Dinge, die Ihrer Meinung nach verbessert werden sollten?

Frage 14, Zweiter Besuch

Verbesserung

nein

Gesamt

Basis

18-30

Jahre

Alter

Prozent

100

31-44

Jahre

Prozent

100

Gesamt

Prozent

100

120

ja 45' 35 40

55 65 60

60 60



Gibt es Dinge, die Ihrer Meinung nach verbessert werden sollten?

nage 14, Zweiter Besuch

Wohnumge-
Geschlecht Alter bung Region

mann- weib- 18-21 22-26 27-30 31-33 34-38 39-43 land- stad-
lich lich Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre lich tisch Nord Sud West Ost Ges.

%%% %% %% %% %% %% % %

Verbesserung

ja 35 45 38 45 53 26 41 37 37 43 67 20 33 40 40

nein 65 55 62 55 47 74 59 63 63 57 33 80 67 60 60

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Basis 60 60 21 20 19 19 22 19 60 60 30 30 30 30 120



Gibt es Dinge, die Ihrer Meinung nach verbessert werden sollten?

Frage 14, Zweiter Besuch

kurzer, prAgnanter, weniger
ausfuhrlich

ausfuhrlicher, Details zu Krankheiten

Titelseite unauffillig,Kondom miBfdllt

mehr Grafiken, Cartoons, weniger Text

groBeres Format

weniger kompliziert, weniger
medizinisch

dezentere Formulierungen
(Sex, Analverkehr)

Erkrankungsraten
(Linder, Geschlecht, Alter)

Adressen von Beratungsstellen

SchutzmaBnahmen (auEer Kondome),
Vorbeugung

Behandlungsformen (Medikation)

grbBere Schrift, ubersichtlicher

ZU bunt, zu viele Farben

gelb gefAllt nicht

mehr fur Erwachsene, nicht nur fur

Teenies

auffAlliger gestalten

sonstiges

Gesamt KA

Gesamt (Mehrfachnennungen)

Basis

Gesamt

Prozent

100

120

8

3

4

2

1

3

3

3

2

3

1

3

2

1

2

1

1

60



Haben die Infos der Broschure EinfluB auf Ihr kunftiges Verhalten?

Frage 15, Zweiter Besuch

Alter

18-30 31-44

Jahre Jahre Gesamt

Prozent Prozent Prozent

EinfluB auf

zukunftiges
Verhalten

ja 50 37 43

nein 50 63 57

Gesamt 100 100 100

Basis 60 60 120



Haben die Infos der Broschare EinfluB auf Ihr kunftiges Verhalten?

Frage 15, Zweiter Besuch

Wohnumge-
Geschlecht Alter bung Region

mdnn- weib- 18-21 22-26 27-30 31-33 34-38 39-43 land- stad-
lich lich Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre lich tisch Nord Sud West Ost Ges.

%% %% %% %% %% %% %% %

EinfluB auf

zukunftiges
Verhalten

ja 42 45 52 40 58 47 36 26 57 30 27 47 63 37 43

nein 58 55 48 60 42 53 64 74 43 70 73 53 37 63 57

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Basis 60 60 21 20 19 19 22 19 60 60 30 30 30 30 120



Haben die Informationen der Broschure Einflug auf Ihr Verhalten?
Frage 15, Zweiter Besuch

Gesamt

Prozent

werde vorsichtiger sein, werde mich
besser schutzen 23

werde vorsichtiger in Partnerwahl sein 3

mit Partner/Freunden druber sprechen 2

bei wechselnden Partnern Kondom
benutzen 2

hdufiger ein Kondom benutzen 2

immer Kondom benutzen, immer Kondom
dabei haben 7

bin mir Risiko bewuBter, bessere Info 4

werde meinem Partner treu bleiben 1

achte auf meinen K6rper, auf Zeichen,
Symptome 1

Safer Sex 1

Gesamt KA 57

Gesamt (Mehrfachnennungen) 100

Basis 120



In welchem Alter hatten Sie zum ersten Mal Geschlechtverkehr?
Frage 17, Selbstausfuller

Alter

18-30 31-44

Jahre Jahre Gesamt

Prozent Prozent Prozent

1. Mal
Geschlechtsverkehr

bisher noch keinen
Geschlechtsverkehr 2 1

18 Jahre oder

junger 77 67 72

Alter als 18 Jahre 22 33 28

Gesamt 100 100 100

Basis 60 60 120



In welche, Alter hatten Sie zui ersten Mal Geschlechtverkehr?

Frage 17, SelbstausfEller

Wohnumge-
Geschlecht Alter bung Region

mann- weib- 18-21 22-26 27-30 31-33 34-38 39-43 land- stad-
lich lich Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre lich tisch Nord Sad West Ost Ges.

%% %% %% %%% %% %% % %

1. Mal

Geschlechtsverkehr

bisher noch keinen
Geschlechtsverkehr - 2 5 2 3 1

18 Jahre oder

junger 70 73 76 80 74 63 73 63 72 72 67 73 73 73 72

alter als 18 Jahre 30 25 19 20 26 37 27 37 28 27 33 27 23 27 28

Gesait 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Basis 60 60 21 20 19 19 22 19 60 60 30 30 30 30 120



Sind Sie in den letzten 12 Monaten mit jemandem intim gewesen?
Frage 18, Selbstausfuller

Alter

18-30 31-44

Jahre Jahre Gesamt

Prozent Prozent Prozent

IntimitAt in

letzten 12 Monaten

keine Angabe 2 1

ja 97 90 93

nein 2 10 6

Gesamt 100 100 100

Basis 60 60 120



Sind Sie in den letzten 12 Monaten mit jeiandem intim gewesen?
Frage 18, Selbstausfuller

Wohnumge-
Geschlecht Alter bung Region

mann- weib- 18-21 22-26 27-30 31-33 34-38 39-43 land- stad-

lich lich Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre lich tisch Nord Sud West Ost Ges.

%%% % %% %% %%% % %% %

Intimitat in
letzten 12 Monaten

keine Angabe 2 5 2 3 1

ja 95 92 95 95 100 100 91 79 95 92 87 100 93 93 93

nein 5 7 5 9 21 5 7 13 3 7 6

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Basis 60 60 21 20 19 19 22 19 60 60 30 30 30 30 120



Waren Sie in den letzten 12 Monaten mit mehr als einem Partner

intim?

Frage 19, Selbstausfuller

mehrere Partner in
letzten 12 Monatenl

keine Angabe

nein

Gesamt

Basis

18-30

Jahre

Alter

Prozent

100

31-44

Jahre

Prozent

100

Gesamt

Prozent

100

120

2 1

ja 63 52 58

35 48 42

60 60



Waren Sie in den letzten 12 Monaten mit iehr als eine, Partner inti,?
Frage 19, Selbstausfuller

Wohnumge-
Geschlecht Alter bung Region

mann- weib- 18-21 22-26 27-30 31-33 34-38 39-43 land- stad-

lich lich Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre lich tisch Nord S d West Ost Ges.

%%% %% %% %% %% %% %%

mehrere Partner in
letzten 12 Monaten

keine Angabe 2 5 2 3 1

ja 62 53 57 70 63 58 50 47 53 62 50 50 77 53 58

nein 38 45 38 30 37 42 50 53 47 37 50 50 20 47 42

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Basis 60 60 21 20 19 19 22 19 60 60 30 30 30 30 120



Haben Sie Erfahrung im Gebrauch eines Kondoms?

Frage 20, Selbstaufuller

Alter

18-30 31-44

Jahre Jahre Gesamt

Prozent Prozent Prozent

Erfahrung mit
Kondomen

keine Angabe 3 2

ja 95 95 95

nein 2 5 3

Gesamt 100 100 100

Basis 60 60 120



Wie oft haben Sie beim Geschlechtsverkehr ein Kondom verwendet?
Frage 21, Selbstaufuller

Alter

18-30 31-44

Jahre Jahre Gesamt

Prozent Prozent Prozent

Kondomverwendung

keine Angabe 3 5, 4

immer 20 20 20

haufig 32 15 23

gelegentlich 33 38 36

nie 12 22 17

Gesamt 100 100 100

Basis 60 60 120



Wie oft haben Sie beim Geschlecttsverkehr ein Kondom verwendet?

Frage 21, Selbstaufuler

Wohnumge-
Geschlecht Alter bung Region

mdnn- weib- 18-21 22-26 27-30 31-33 34-38 39-43 land- stad-
lich lich Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre lich tisch Nord Sud West Ost Ges.

%% % % %% %% %%% %% %%

Kondomverwendung

keine Angabe -8 5 5 11 5 3 5 7 3 3 3 4

immer 20 20 19 25 16 26 27 5 22 18 30 17 3 30 20

haufig 23 23 29 30 37 16 18 11 27 20 23 23 30 17 23

gelegentlich 38 33 38 30 32 37 27 53 33 38 30 33 53 27 36

nie 18 15 10 15 11 11 23 32 15 18 10 23 10 23 17

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Basis 60 60 21 20 19 19 22 19 60 60 30 30 30 30 120



Wann haben Sie eine neue sexuelle Beziehung angefangen?
Frage 22, Selbstausfuller

Alter

18-30 31-44

Jahre Jahre Gesamt

Prozent Prozent Prozent

sexuelle

Beziehungen

keine Angabe 2 2 2

12 Monate 80 67 73

5 Jahre 15 23 19

lAnger her 2 8 5

nie 2 1

Gesamt 100 100 100

Basis 60 60 120



Wann baben Sie eine neue seruelle Beziehung angefangen?
Frage 22, Selbstausfuller

Wohnumge-
Geschlecht Alter bung Region

mann- weib- 18-21 22-26 27-30 31-33 34-38 39-43 1And- stdd-
lich lich Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre lich tisch Nord S d West Ost Ges.

%% %% %% %% %%% %% % %

sexuelle

Beziehungen

keine Angabe 2 2 5 5 3 7 2

12 Monate 75 72 86 80 74 74 73 53 72 75 60 67 87 80 73

5 Jahre 18 20 5 20 21 16 14 42 20 18 40 20 3 13 19

larger her 3 7 5 11 9 5 7 3 - 10 3 7 5

nie 2 5 2 3 1

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Basis 60 60 21 20 19 19 22 19 60 60 30 30 30 30 120



Haben Sie sexuelle Kontakte vorwiegend ...

Frage 23, Selbstausfuller

Alter

18-30 31-44

Jahre Jahre Gesamt

Prozent Prozent Prozent

Kontakte mit
welchem Geschlecht

keine Angabe 2 3 3

mit Personen

anderen
Geschlechts 85 77 81

mit Personen

gleichen
Geschlechts 2 18 10

mit Personen

beiden Geschlechts 12 2 7

Gesamt 100 100 100

Basis 60 60 120



Haben Sie sexuelle Kontakte vorwiegend ...

Frage 23, Selbstausfuller

Wohnunge-
Geschlecht Alter bung Region

mann- weib- 18-21 22-26 27-30 31-33 34-38 39-43 l nd- stdd-

lich lich Jahre Jabre Jahre Jahre Jake Jahre lich tisch Nord S d West Ost Ges.

%% %% %% %% %% %% %% %

Kontakte mit
welchem Geschlecht

keine Angabe 2 3 5 -5 5- 5- - 10 3

mit Personen

anderen
Geschlechts 83 78 81 90 84 84 68 79 87 75 63 97 73 90 81

mit Personen

gleichen
Geschlechts 10 10 - 5 16 23 16 7 13 27 3 3 7 10

mit Personen

beiden Geschlechts 5 8 14 10 11 -5- 7 7 10 - 13 3 7

Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Basis 60 60 21 20 19 19 22 19 60 60 30 30 30 30 120



Demografie

zur Befragung der Multiplikatoren



Interview mit Multiplikatoren
Art der Verteilungsstelle, Frage 1

Gesamt

Prozent

Verteilungsstelle

Arztpraxis: Allgemeinmedizin 8

Arztpraxis: Gyndkologie 8

Artpraxis: Urologie 8

Arztpraxis: Dermatologie 8

Apotheke 25

Krankenkassenfiliale 26

Beratungsstelle fur STD 16

Gesamt 100

Basis 61



Interview mit Multiplikatoren
Wohnumgebung, Frage 2

Gesamt

Prozent

Wohnumgebung

keine Angabe 2

lAndlich geprAgt 20

eher stddtisch geprigt 79

Gesamt 1001

Basis 61



Interview mit Multiplikatoren
Groie des Ortes, Frage 3

Gesamt

Prozent

OrtsgroSe

bis 50.000 Bewohner 41

100.000 500.000 Bewohner 2

500.000 Bewohner und gr6Ber 57

Gesamt 100

Basis 61



Interview mit Multiplikatoren
Region, Frage 4

Gesamt

Prozent

Region

Nord 25

Sud 25

West 26

Ost 251

Gesamt 100

Basis 61;



Interview mit Multiplikatoren
Geschlecht, Frage 7

Gesamt

Prozent

Geschlecht

weiblich 34

mdnnlich 66
1

Gesamt 100

Basis 61



Interview mit Multiplikatoren
Alter, Frage 21

Gesamt

Prozent

Alter

27-40 Jahre 36

41-48 Jahre 33

49-70 Jahre 31

Gesamt 100

Basis 61



Tabellenteil

zur Befragung der Multiplikatoren



Interview mit Multiplikatoren
Auslage der Broschure, Frage 5

Verteilungsstelle

Kranken- Beratungs-
Arztpraxen Apotheke kasse stelle STD Gesamt

Prozent Prozent Prozent Prozent Prozent

Ausliegen der
Broschure

Broschure liegt
aus 75 53 81 60 69

Broschure lag aus,
Schon vergriffen 5 7 3

Broschure wurde

nicht ausgelegt 20 40 19 40 28

Gesamt 100 100 100 100 100

Basis 20 15 16 10 61



Interview mit Multiplikatoren
Wer entscheidet uber die Auslage?, Frage 6

Verteilungsstelle

Kranken- Beratungs-
Arztpraxen Apotheke kasse stelle STD Gesamt

Prozent Prozent Prozent Prozent Prozent

Entscheidungs-
trAger

Arzt,Apotheker,
Leiter 95 100 81 90 92

Arzthelfer,Apothe-
kenhelfer,sonstige 5 2

sonstige 19 10 7

Gesamt 100 100 100 100 100

Basis 20 15 16 10 61



Interview mit Multiplikatoren
Wieviel haben Sie von der Broschure gelesen?, Frage 8

Verteilungsstelle

Kranken- Beratungs-
Arztpraxen Apotheke kasse stelle STD Gesamt

Prozent Prozent Prozent Prozent Prozent

Umfang des
Gelesenen

ganz gelesen 40 60 38 50 46

drei Viertel

gelesen 20 7 13 10 13

zur Hdlfte gelesen 15 7 6 10 10

ein Viertel
gelesen 7 10 3

nur

durchgeblAttert 25 20 44 20 28

Gesamt 100 100 100 100 100

Basis 20 15 16 10 61



Interview mit Multiplikatoren
Eindruck von der Broschure

Frage 9

Gesamt

Prozent

Positive Nennungen 89

positiver Eindruck, gut, ansprechend 43

informativ, wichtige, relevante Infos 23

umfangreich, umfassende Infos 5

interessant gemacht 3

ubersichtlich, gut gegliedert 20

verstindlich, klar, patientengerecht 16

gute Aufkldrung, hilfreich f. meine

Arbeit 10

gut fur Jugendliche, junge Leute 8

sch6nes Layout, Aufmachung, Farben 16

handliches Format 10

auffillig, man greift danach 2

sachlich, offen, keine Tabus 3

kurz, prAgnant 2

Zusammenfassungen gefallen 2

sonstiges (positiv)

(CONTINUED)



Interview mit Multiplikatoren
Eindruck von der Broschure

Frage 9

Negative Nennungen

wenig ansprechend, negativer Eindruck

schwer verstdndlich, nicht fur Laien

Uberbetonung d. Gefahren, macht Angst

zu ausfuhrlich, umfangreich, zuviel
Info

nicht fur alle Zielgruppen geeignet

nichts f.Jugendl.,zu langweilig,ohne
Bilder

zu speziell, nicht fur Auslage
geeignet

schlechte Aufteilung, unubersichtlich

sonstiges (negativ)

Gesamt (Mehrfachnennungen)

Basis

Gesamt

Prozent

184

18

3

3

2

5

3

2

2

2

61



Interview mit Multiplikatoren
Eindruck von der Broschure

Frage 9

Verteilungsstelle

Beratgs.
Arztpra- Kranken- stelle

xen Apotheke kasse STD Gesant

Prozent Prozent Prozent Prozent Prozent

Positive Nennungen 85 93 100 70 89

positiver Eindruck, gut,
ansprechend 55 60 31 10 43

informativ, wichtige,
relevante Infos 25 27 19 20 23

unfangreich, unfassende

Infos 7 20 5

interessant gemacht 5 10 3

ubersichtlich, gut
gegliedert 20 27 13 20 20

verstdndlich, klar,
patientenqerecht 15 27 19, 16.

gute Aufkldrung, hilfreich
fur meine Arbeit 10 7 19 10

gut fur Jugendliche, junge
Leute 5 13 20 8

sch6nes Layout, Aufmachung,
Farben 10 38 2D 16

handliches Format 10 13 13 10

auffdllig, man greift danach 6 2

sachlich, offen, keine Tabus 13 3

kurz, pragnant 5 2

Zusanenfassungen gefallen 6 2

(CONTINUED)



Interview mit Multiplikatoren
Eindruck von der Broscbure

Frage 9

Verteilungsstelle

Beratgs.
Arztpra- Kranken- stelle

xen Apotheke kasse STD Gesamt

Prozent Prozent Prozent Prozent Prozent

Negative Nennungen 20 7 6 50 18

schwer verstandlich, nicht
fOr Laien 10 3

Oberbetonung d. Gefahren,
macht Angst 20 3

:u ausfuhrlich, unfangreich,
:uviel Informationen 10 2

nicht fur alle Zielgruppen
geeignet 5 6 10 5

nichts fur Jugendliche, zu

langweilig,ohne Bilder 5 7 3

zu speziell, nicht f r

Auslage geeignet 5 2

schlechte Aufteilung,
unubersichtlich 10 2

sonstiges (negativ) 10 2

Gesait (Mehrfachnennungen) 185 187 181 180 184

Basis 20 15 16 10 61



Interview mit Multiplikatoren
Gibt es etwas an der Broschure, das Ihnen zusagt?, Frage 10

Verteilungsstelle

Kranken- Beratungs-
Arztpraxen Apotheke kasse stelle STD Gesamt

Prozent Prozent Prozent Prozent Prozent

Likes

ja 85 67 75 70 75

nein 15 33 25 30 25

Gesamt 100 100 100 100 100

Basis 20 15 16 10 61



Interview mit Multiplikatoren
Gefallende Elemente der Broschure

Frage 10

Gesamt

Prozent

sch6ne Aufmachung 5

farbliche Gestaltung/Kapitelgliederung 18

klare Aufteilung, ubersichtlich 18

Fragen-Antwort-System an der Seite 3

fettgedruckte Schlusselw6rter 3

alles Wichtige enthalten, ausfuhrlich 10

informativ, sinnvolle Infos 3

Fachausdrucke gut erkldrt(am Ende) 2

leicht verstdndlich, einfach

geschrieben 7

Infos uber Schutz, VorsorgemaBnahmen 5

nicht nur Aids, auch andere
Krankheiten 3

offen, spricht alles an, k. Tabuthemen 5

Info G.Krankheiten, Behandlung,Symptome 7

objektiv, klar, sachlich 5

kurz, prdgnant 2

auffdllig, springt ins Auge 2

handliches Format 8.

besonders fur Jugendliche geeignet 2

sonstiges 2

Gesamt KA 25

Gesamt (Mehrfachnennungen) 133

Basis 61



Interview mit Multiplikatoren
Gibt es etwas an der Broschure, das Ihnen weniger zusagt?, Frage 11

Verteilungsstelle

Kranken- Beratungs-
Arztpraxen Apotheke kasse stelle STD Gesamt

Prozent Prozent Prozent Prozent Prozent

Dislikes

ja 25 40 13 50 30

nein 75 60 88 50 70

Gesamt 100 100 100 100 100

Basis 20 15 16 10 61



Interview mit Multiplikatoren
Mi£fallende Elemente der Broschure

Frage 11

Gesamt

Prozent

keine Bilder, Abbildungen, nur Text 7

zu umfangreich, zu lang 7

wenig jugendadAquat, zu langweilig 2

Aufbau, Gliederung, Strukturierung 2

Gestaltung, Layout, Design 5

Titelseite, Kondomabbildung, Titel 2

manche Begriffe
unklar(z.B.Latexvorlage) 2

Fehlen von

Krankheiten(z.B.Streptokokken) 2

Format zu klein 2

fehlende Infos, zu wenig Details 2

sonstiges 5

Gesamt KA 67

Gesamt (Mehrfachnennungen) 102

Basis 61



Interview mit Multiplikatoren
Beurteilung aus fachlicher Sicht
Frage 12

Gesamt

Prozent

Positive Nennungen 85

gut gemacht, ansprechend, o.k. 34

kompetent, sachlich, fachlich korrekt 20

umfassend, relevant, wichtige Infos 5

verstAndlich, einfach, auch fur Laien 16

gut fur Jugendliche 7

gute Beschreibung der Krankheitsbilder 3

ubersichtlich, gut strukturiert 7

gut zur Aufkldrung, Vorsorge 10

wird bestimmt gerne gelesen 2

sonstiges (positiv) 2

Negative Nennungen 17

Konzeption wenig ansprechend 2

ZU umfangreich, zulan,zu detailliert 7

zu knapp,zu wenig Details,fehlende
Infos 3

leicht fehlerhaft 3

sonstiges (negativ) 2

Gesamt KA, keine Beurteilung m6glich 11

Gesamt (Mehrfachnennungen) 133

Basis 61



Interview mit Multiplikatoren
Beurteilung aus fachlicher Sicht

Frage 12

Verteilungsstelle

Beratqs.
Arztpra- Kranken- stelle

xen Apotheke kasse STD Gesait

Prozent Prozent Prozent Prozent Prozent

Positive Nennungen 95 93 75 70 85

gut gemacht, ansprechend, ok 40 53 13 30 34

kompetent, sachlich,
fachlich korrekt 35 13 30 20

umfassend, relevant,
wichtige Infos 15 5

verstandlich, einfach, auch
far Laien 15 27 13 10 16

gut fur Jugendliche 25 7

gute Beschreibung der

Krankheitsbilder 7 6 3

ubersichtlich, gut
strukturiert 5 13 10 7

gut zur Aufklarung, vorsorge 10 7 19 10

wird bestint gene gelesen 6 2

sonstiges (positiv) 6 2

Negative Nennungen 20 7 25 60 25

Konzeption wenig ansprechend 5 2

:u imfangreich, zu lang, zu

detailliert 10 6 10 7

zu knapp,zu wenig
Details,fehlende Infos 6 10 3

leicht fehlerhaft 5 10 3

kann ich nicht beurteilen 7 13 20 8

sonstiges (negativ) 10 2

Gesaat KA 0 0 13 0 3

Gesamt (Mehrfachnennungen) 140 127 125 140 133

Basis 20 15 16 10 61



Interview mit Multiplikatoren
Wichtigkeit der Information

1=niedrigster Wert/7=h6chster Wert

Krankheit Verteilungsstelle

Kranken- Beratungs-
Arztpraxen Apotheke kasse stelle STD Ges.

MW MW MW MW MW

Gonorrh6e

(Tripper) 5.7 4.5 4.9 5.9 5.2

Chlamydien- 1

infektion 6.1 5.3 4.9 6.1 5.6

Syphillis (Lues) 4.9 4.5 5.0 5.3 4.9

Ulcus Molle
(Weicher Schanker) 4.3 4.0 4.6 5.1 4.5

Aminkolpitis(Gard-
nerella-Vaginalis-
Infektion) 5.5 4.6 4.6 5.3 5.1

Hepatitis B 6.1 6.2 6.2 6.4 6.2

Hepatitis A 5.6 5.8 5.8 5.9 5.7

weitere infekti6se
Leberentzundungen 5.4 5.3 5.6 5.7 5.5

Herpes 6.2 5.7 5.4 5.6 5.7

Feigwarzen
(Kondylome) 5.8 5.1 5.1 5.5 5.4

Aids 6.5 6.8 6.0 6.7 6.5

Candidosen 6.0 5.3 4.9 5.8 5.6

Trichomonaden-
infektion 6.0 5.3 4.8 5.8 5.5

Tierische
Parasiten 4.9 4.6 4.7 4.7 4.7

Wurmer /
Darmparasiten 4.7 4.6 4.8 4.6 4.7

Basis 20 15 16 10 61



Interview mit Multiplikatoren
Eigenschaften der Broschure

1=niedrigster Wert/7=h6chster Wert

Rating Verteilungsstelle

Kranken- Beratungs-
Arztpraxen Apotheke kasse stelle STD Ges.

MW MW MW MW MW

ansprechende
grafische
Gestaltung 6.0 5.8 6.1 5.2 5.9

gelungener
Uberblick uber STD 6.7 6.5 5.9 6.3 6.4

sachlich
informativ 6.7 6.7 6.4 6.3 6.6

interessant 6.0 6.1 6.1 5.7 6.0

ubersichtlich 6.7 6.2 6.2 5.2 6.2

zu ausfuhrlich 3.6 2.6 3.3 4.1 3.4

zu kurz 2.5 2.3 3.5 2.1 2.6

gut verstAndlich 6.3 6.4 6.5 5.1 6.2

enthdlt fur

Patienten/Kunden
relev.Infos 6.3 5.9 5.9 5.5 6.0

tragt zur

Aufklarung uber
Erkrankungen bei 6.5 6.4 6.5 5.9 6.4

Basis 20 15 16 10 61



Interview mit Multiplikatoren
Hdufigkeitsverteilung

Rating Gesamt

%

ansprechende grafische
Gestaltung

1 2

2 3

3 3

4 2

5 16

6 38

7 36

Gesamt 100

Basis 61

Rating Gesamt

%

gelungener Uberblick
uber STD

keine Angabe 2

3 2

5 5

6 43

7 49

Gesamt 100

Basis 61



Interview mit Multiplikatoren
Hdufigkeitsverteilung

Rating Gesamt

%

sachlich informativ

keine Angabe 5

5 3

6 36

7 56

Gesamt 100

Basis 61

Rating Gesamt

%

interessant

keine Angabe 3

2 2

4 3

5 13

6 52

7 26

Gesamt 100

Basis 61



Interview mit Multiplikatoren
Hdufigkeitsverteilung

Rating Gesamt

%

ubersichtlich

1 2

4 5

5 8

6 41

7 44

Gesamt 100

Basis 61

Rating Gesamt

%

zu ausfuhrlich

keine Angabe 2

1 28

2 10

3 21

4 5

5 16

6 7

7 11

Gesamt 100

Basis 61



Interview mit Multiplikatoren
Haufigkeitsverteilung

Rating Gesamt

%

zu kurz

keine Angabe 2

1 43

;2 15

3 13

4 8

5 11

7 8

Gesamt 100

Basis 61

Rating Gesamt

%

gut verstdndlich

keine Angabe 3

2 2

3 5

4 2

5 7

6 33

7 49

Gesamt 100

Basis 61



Interview mit Multiplikatoren
Hdufigkeitsverteilung

Rating Gesamt

%

enth&lt fur meine Pa-

tienten/Kunden rele-
vante Informationen

2 3

4 3

5 18

6 38

7 38

Gesamt 100

Basis 61

Rating Gesamt

%

trdgt zur Aufkldrung
uber Erkrankungen bei

4 7

5 3

6 38

7 52

Gesamt 100

Basis 61



Interview mit Multiplikatoren
Halten Sie die Informationen uber die einzelnen Krankheiten fur ausreichend?
Frage 14

ausreichende Verteilungsstelle
Information

Kranken- Beratungs-
Arztpraxen Apotheke kasse stelle STD Ges.

% % % % %

Gonorrh6e
(Tripper) 100 100 81 80 92

Chlamydien-
infektion 100 100 81 90 93

Syphillis (Lues) 95 100 81 90 92

Ulcus Molle
(Weicher Schanker) 100 93 75 90 90

Aminkolpitis(Gard-
nerella-Vaginalis-
Infektion) 95 100 75 80 89

Hepatitis B 100 93 75 90 90

Hepatitis A 100 93 81 90 92

weitere infekti6se
Leberentzundungen 90 93 81 80 87

Herpes 100 100 81 90 93

Feigwarzen
(Kondylome) 95 93 81 90 90

Aids 100 100 75 90 92

Candidosen 100 87 81 90 90

Trichomonaden-
infektion 100 93 75 90 90

Tierische
Parasiten 100 93 75 90 90

Wurmer /
Darmparasiten 100 100 81 90 93

Basis 20 15 16 10 61



Interview mit Multiplikatoren
Gibt es Themen/Aspekte, die in der Broschure fehlen?

Frage 15

Interview mit Multiplikatoren
Gibt es Themen/Formulierung/Inhalte, die miBverst&ndlich sind?

Frage 16

Verteilungsstelle

Kranken- Beratungs-
Arztpraxen Apotheke kasse stelle STD Gesamt

Prozent Prozent Prozent Prozent Prozent

fehlend

 keine Angabe 10 2

ja 10 13 10 8

nein 90 100 88 80 90

Gesamt 100 100 100 100 100

Basis 20 15 16 10 61

Verteilungsstelle

Kranken- Beratungs-
Arztpraxen Apotheke kasse stelle STD Gesamt

Prozent Prozent Prozent Prozent Prozent

mi£verstindlich

keine Angabe 7 10 3

ja 20 13 6 20 15

nein 80 80 94 70 82

Gesamt 100 100 100 100 100

Basis 20 15 16 10 61



Einzelnennungen

Frage 15: Gibt es Themen oder Aspekte, die in der Broschure fehlen?

Ja, es fehlt / es fehlen...

- deutlicher Hinweis, daB Vaginalverkehr nie nach Analverkehr erfolgen sollte

(Arzt)

- Kapitel zu Hepatitis C (Arzt)

- Kapitel zu Tbc (Arzt)

- Informationen zu Lymphogranuloma inguinale (Arzt)

- Informationen zu Streptokokken (Arzt)

- Tips zur Einbindung der Kondomverwendung in den Sexualakt

(Krankenkasse)

- Hinweise, an welchen Arzt sich erkrankte Partner / Manner wenden sollen

(Krankenkasse)

- Aufzeigen von Spatfolgen, z.B. bel Gonorrhoe (Beratungsstelle)



Einzelnennungen

Frage 16: Gibt es Themen, Formulierungen oder Inhalte, die Ihrer Meinung
nach miBverstandlich dargestellt sind?

Ja, namlich
...

- Fremdwarter generell zu schwierig (Arzt)

- Rubrik zu Geschaftsreisen falsch, s. Seite 4 der Broschure (Arzt)

- Hinweis auf Obertragung durch Manner (S.7, letzter Punkt) unvollstandig,
hier fehlt, daB auch Frauen Krankheiten unbemerkt weitergeben kannen

(Arzt)

Aids ist ein zu schwieriges Thema fur eine solche Broschure (Arzt)

- Hinweis, daB Impfung gegen Hepatitis das Kondom erganzt (auf S.11)in
der generellen Einfuhrung zu schwer verstandlich (Apotheker)

- Latexvorlagen sind unbekannt (Apotheker)

- gibt die farbliche Differenzierung der Kapitel Hinweise auf die Bedrohlich-

keit der Krankheiten? (Beratungsstelle)



Interview mit Multiplikatoren
Gibt es Themen/Aspekte, die zu ausfuhrlich dargestellt sind?
Frage 17

Interview mit Multiplikatoren
Wurden Sie die Broschure weiterempfehlen/weitergeben?
Frage 19

Verteilungsstelle

Kranken- Beratungs-
Arztpraxen Apotheke kasse stelle STD Gesamt

Prozent Prozent Prozent Prozent Prozent

zu ausfuhrlich

keine Angabe 13 101 5

ja 25 13 13 30 20

nein 75 73 88 60 75

Gesamt 100 100 100 100 100

Basis 20 15 16 10 61

Verteilungsstelle

Kranken- Beratungs-
Arztpraxen Apotheke kasse stelle STD Gesamt

Prozent Prozent Prozent Prozent Prozent

weitergeben

ja 95 100 100 100 98

nein 5 2

Gesamt 100 100 100 100 100

Basis 20 15 16 10 61



Einzelnennungen

Frage 17: Gibt es Themen oder Aspekte, die zu ausfuhrlich dargestellt sind?

Ja, namlich
...

- seltene Krankheiten sind zu ausfuhrlich dargestellt (Beratungsstelle)

- zu starke Betonung der Gefahren, Katastrophenstimmung (Beratungsstelle)

- Hinweise auf Kondomverwendungen (Anleitungen) zu lang (Apotheke)

- Ulcus Molle nur relevant bzgl. Urlaubsreisen (Krankenkasse)

- Hepatitis sehr ausfohrlich, aber ist wohl leider unumganglich (Arzt)

- Beschreibung der Komplikationen bei Tripper und Syphilis unnOtig (Arzt)

- Wurmer eher unwichtig (Arzt)

- generell zu lang, zu ausfuhrlich (4x genannt)

(Apotheker, Krankenkasse, Beratungsstelle, Arzt)



Interview mit Multiplikatoren
Grunde fur Nichtauslegen der Broschure, Frage 18

Verteilungsstelle

Kranken- Beratungs-
Arztpraxen Apotheke kasse stelle STD Gesamt

Prozent Prozent Prozent Prozent Prozent

Grunde

Frage nicht
gestellt 80 53 81 60 70

hatte bisher
keine Zeit 7 6 3

nur gezielte Ver-

teilung, fur Aus-

lage zu speziell 15 7 20 10

fur Tresen

ungeeignet,
intimes Thema 7 2

sonstiges 5 27 13 20 15

Gesamt 100 100 100 100 100

Basis 20 15 16 10 61



Interview mit Multiplikatoren
VerbesserungsvorschlAge, Frage 20

Verteilungsstelle

Kranken- Beratungs-
Arztpraxen Apotheke kasse stelle STD Gesamt

Prozent Prozent Prozent Prozent Prozent

vorschlige

ja 15 40 31 60 33

nein 85 60 69 40 67

Gesamt 100 100 100 100 100

Basis 20 15 16 10 61



Interview mit Multiplikatoren
Verbesserungsvorschlage
Frage 20

Gesamt

Prozent

mehr Bilder, Abbildungen, Comics 8

peppiger, bunter, jugendaddquater 7

jeweils getrennte Broschuren

f.Erwachsene/Jugendliche 3

groBeres Format 3

kurzer, unwichtiges weglassen 3

weniger anspruchsvoll, verstindlicher 2

Titel weniger
flapsig,seridser,praziser 3

sonstiges 11

Gesamt KA 67

Gesamt (Mehrfachnennungen) 108

Basis 61



Verbesserungsvorschl ge
Multiplikatoren/Frage 20

Verteilungsstelle

Beratqs.
Arztpra- Kranken- stelle

xen Apotheke kasse STD Gesait

Prozent Prozent Prozent Prozent Prozent

mehr Bilder, Abbildungen,
Comics 20 13 8

peppiger, bunter,
jugendaddquater 5 6 20 7

jeweils eine Broschure fur

Erwachsene/Jugendliche 5 6 3

gr6Beres Format 7 10 3

karzer,unwichtiges weglassen 5 10 3

weniger anspruchsvoll,
verstdndlicher 10 2

Titel weniger flapsig,
seridser, praziser 7 10 3

sonstiges 5 7 19 20 11

Gesamt KA 85 60 69 40 67

Gesamt (Mehrfachnennungen) 105 100 113 120 108

Basis 20 15 16 10 61


